GYTSEMRO2013 Gaza Strip-West Bank All Schools

Region 2 (UNRWA GAZA) -- Web Codebook
Original Analysis Unweighted Weighted
Question Variable Question Code and Label Frequency Percent
01 CR1 How old are you?
1 11 years old or younger 25 1.5%
2 12 years old 374 21.7%
3 13 years old 618 33.5%
4 14 years old 467 29.9%
5 15 years old 187 10.9%
6 16 years old 31 1.7%
7 17 years old or older 12 0.7%
Q2 CR2 What is your sex?
Missing 4 .
1 Male 1,004 50.3%
2 Female 706 49.7%
03 PBR3 In what grade/form are you?
. Missing 8 .
1 7th 639 36.2%
2 8th 646 32.5%
3 9th 421 31.3%
Q4 PBR4 During an average week, how much money do you have that you can spend on yourself, however you want?
. Missing 316 .
1 I usually don't have any spending money 71 4.9%
2 Less than 1 IS 65 4.7%
3 1.01 to 3.00 IS 145 10.5%
4 3.01 to 5.00 IS 140 10.5%
5 5.01 to 7.00 IS 232 17.7%
6 7.01 to 10.00 IS 351 23.8%
7 More than 10.00 IS 394 27.9%
Q5 PBR5 What level of education did your father (or stepfather) complete?
. Missing 7 .
1 Illiterate 31 1.7%
2 Grade 1-6 131 7.5%
3 Grade 7-10 231 13.4%
4 Grade 11-12 387 23.5%
5 Diploma (2 years) 92 6.0%
6 University graduate 388 22.9%
7 Post graduate (Masters or Ph. D.) 207 11.6%
8 I don't know 240 13.4%
Q6 PBR6 What level of education did your mother (or stepmother) complete?
. Missing 13 .
1 Illiterate 39 2.1%
2 Grade 1-6 92 5.2%
3 Grade 7-10 275 16.8%
4 Grade 11-12 498 29.9%
5 Diploma (2 years) 116 7.2%
6 University graduate 360 21.2%
7 Post graduate (Masters or Ph. D.) 105 5.8%
8 I don't know 216 11.8%
Q7 PBR7 Where do you live?
Missing 24

1 Inside camp 867 51.1
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2 Outside camp 823 48.9%
Q8 CR5 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?
. Missing 71 .
1 Yes 487 28.9%
2 No 1,156 71.1%
Q9 CR6 How old were you when you first tried a cigarette?
. Missing 61 .
1 I have never tried smoking a cigarette 1,235 75.3%
2 7 years old or younger 73 4.0%
3 8 or 9 years old 71 4.3%
4 10 or 11 years old 91 5.3%
5 12 or 13 years old 120 7.1%
6 14 or 15 years old 61 3.9%
7 16 years old or older 2 0.1%
Q10 CR7 During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes?
. Missing 95 .
1 0 days 1,441 89.3%
2 1 or 2 days 85 5.3%
3 3 to 5 days 25 1.5%
4 6 to 9 days 19 1.2%
5 10 to 19 days 12 0.8%
6 20 to 29 days 10 0.5%
7 All 30 days 27 1.4%
Q11 CR8 Please think about the days you smoked cigarettes during the past 30 days. How many cigarettes did you
usually smoke per day?
. Missing 74 .
1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 1,440 88.2%
2 Less than 1 cigarette per day 94 5.8%
3 1 cigarette per day 39 2.3%
4 2 to 5 cigarettes per day 40 2.3%
5 6 to 10 cigarettes per day 8 0.4%
6 11 to 20 cigarettes per day 6 0.3%
7 More than 20 cigarettes per day 13 0.7%
Q12 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than cigarettes (such
as: cigar, pipe, shisha)?
. Missing 69 .
1 Yes 333 19.6%
2 No 1,312 80.4%
Q13 CR10 During the past 30 days, did you use any form of smoked tobacco products other than cigarettes (such as:
cigar, pipe, shisha)?
Missing 58 .
1 Yes 165 9.3%
2 No 1,491 90.7%
Q14 CR11 Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning?
. Missing 2 .
1 I don't smoke tobacco 1,038 58.7%
2 No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 575 35.7%
3 Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 71 4.2%
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4 Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 28 1.4%
Q15 CR12 How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again that is hard to
ignore?
. Missing 13 .
1 I don't smoke tobacco 1,374 81.4%
2 I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 215 12.4%
3 Within 60 minutes 34 1.9%
4 1 to 2 hours 23 1.4%
5 More than 2 hours to 4 hours 8 0.4%
6 More than 4 hours but less than one full day 8 0.5%
7 1 to 3 days 16 0.8%
8 4 days or more 23 1.3%
Q16 CR13 Have you ever tried or experimented with any form of smokeless tobacco products (such as nas and naswar,
and chewed tobacco)?
. Missing 51 .
1 Yes 136 7.8%
2 No 1,527 92.2%
Q17 CR14 During the past 30 days, did you use any form of smokeless tobacco products (such as nas and naswar, and
chewed tobacco)?
Missing 54 .
1 Yes 68 4.0%
2 No 1,592 96.0%
Q18 CR15 Do you want to stop smoking now?
. Missing 16 .
1 I have never smoked 1,209 72.5%
2 I don't smoke now 251 14.4%
3 Yes 137 7.4%
4 No 101 5.7%
Q19 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking?
. Missing 11 .
1 I have never smoked 1,239 73.9%
2 I did not smoke during the past 12 months 188 10.6%
3 Yes 157 8.5%
4 No 119 6.9%
020 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?
. Missing 15 .
1 I have never smoked 1,222 73.3%
2 I don't smoke now 182 10.4%
3 Yes 187 10.3%
4 No 108 6.1%
Q21 CR18 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response)
. Missing 5 .
1 I have never smoked 1,250 74.5%
2 Yes, from a program or professional 110 6.1%
3 Yes, from a friend 84 4.4%
4 Yes, from a family member 70 4.0%
5 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 63 3.6%
6 No 132 7.4%
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022 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence?
. Missing 21 .
1 0 days 859 50.1%
2 1 to 2 days 194 11.8%
3 3 to 4 days 93 5.4%
4 5 to 6 days 50 2.9%
5 7 days 497 29.7%
Q23 CR20 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any enclosed public
place, other than your home (such as: school, shops, restaurants, shopping malls, movie theaters,
coffees, athletic closed premises, wedding halls, hot
Missing 19 .
1 0 days 709 41.3%
2 1 to 2 days 374 23.0%
3 3 to 4 days 178 10.6%
4 5 to 6 days 76 4.2%
5 7 days 358 20.9%
Q24 CR21 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, at any outdoor public place
(such as: playgrounds, sidewalks, entrances to buildings, parks, beaches, school yards, athletic open
premises)?
Missing 19 .
1 0 days 701 41.3%
2 1 to 2 days 357 22.3%
3 3 to 4 days 160 9.5%
4 5 to 6 days 81 4.8%
5 7 days 396 22.2%
025 CR22 During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on school
property?
Missing 27 .
1 Yes 801 47.5%
2 No 886 52.5%
Q26 CR23 Do you think the smoke from other people's tobacco smoking is harmful to you?
. Missing 17 .
1 Definitely not 189 10.5%
2 Probably not 93 5.1%
3 Probably yes 244 13.9%
4 Definitely yes 1,171 70.5%
Q27 CR24 Are you in favor of banning smoking inside enclosed public places (such as: school, shops, restaurants,
shopping malls, movie theaters, coffees, athletic closed premises, wedding halls, hotels, airports,
government premises)?
Missing 42 .
1 Yes 1,168 71.2%
2 No 504 28.8%
028 CR25 Are you in favor of banning smoking at outdoor public places (such as: playgrounds, sidewalks, entrances
to buildings, parks, beaches, school yards, athletic open premises)?
Missing 34 .
1 Yes 1,080 65.1%
2 No 600 34.9%
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029 CR26 The last time you smoked cigarettes during the past 30 days, how did you get them? (select only one
response)
. Missing 8 .
1 I did not smoke any cigarettes during the past 30 days 1,442 85.4%
2 I bought them in a store or shop 76 4.0%
3 I bought them from a street vendor 34 1.7%
4 I bought them at a kiosk 31 1.6%
5 I bought them from a vending machine 6 0.3%
6 I got them from someone else 67 4.3%
7 I got them some other way 50 2.8%
Q30 CR27 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you cigarettes because of your age?
. Missing 30 .
1 I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 1,457 87.6%
2 Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 82 4.6%
3 No, my age did not keep me from buying cigarettes 145 7.8%
Q31 PBR31 The last time you bought cigarettes during the past 30 days, how did you buy them?
. Missing 21 .
1 I did not buy cigarettes during the past 30 days 1,497 89.3%
2 I bought them in a pack 81 4.3%
3 I bought individual sticks (singles) 85 4.7%
4 I bought them in a carton 17 0.9%
5 I bought tobacco and rolled my own 13 0.7%
Q32 PBR32 On average, how much do you think a pack of 20 cigarettes costs?
. Missing 26 .
1 5.0 to 10.0 IS 511 30.0%
2 10.1 to 15.0 IS 89 4.8%
3 15.1 to 20.0 IS 42 2.5%
4 20.1 to 25 IS 17 1.0%
5 More than 25.0 IS 24 1.3%
6 I don't know 1,005 60.4%
Q33 OR22 Can you purchase cigarettes near your school?
. Missing 41 .
1 Yes 204 11.1%
2 No 905 54.3%
3 I don't know 564 34.6%
034 OR24 Do you think the price of tobacco products/cigarettes should be increased?
Missing 31 .
1 Yes 1,047 62.6%
2 No 636 37.4%
035 CR30 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco media messages on television, radio,
internet, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies?
Missing 30 .
1 Yes 1,110 66.3%
2 No 574 33.7%
Q36 CR31 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco messages at sports events, fairs,
concerts, or community events, or social gatherings?
Missing 29

oo

1 I did not go to sports events, fairs, concerts, or community events, or social gatherings in the 830 49.4
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past 30 days

2 Yes 397 23.2%

3 No 458 27.4%
Q37 CR32 During the past 30 days, did you see any health warnings on cigarette packages?

. Missing 18 .

1 Yes, but I didn't think much of them 759 44.2%

2 Yes, and they led me to think about quitting smoking or not starting smoking 383 22.4%

3 No 554 33.4%
Q38 CR33 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the dangers of tobacco use?

. Missing 21 .

1 Yes 904 52.3%

2 No 520 31.8%

3 I don't know 269 15.9%
Q39 CR34 During the past 30 days, did you see any people using tobacco on TV, in videos, or in movies?

. Missing 30 .

1 I did not watch TV, videos, or movies in the past 30 days 313 18.3%

2 Yes 1,023 61.1%

3 No 348 20.6%
Q40 CR35 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at points of

sale (such as: stores, shops, kiosks, etc.)?

. Missing 23 .

1 I did not visit any points of sale in the past 30 days 484 28.4%

2 Yes 567 33.0%

3 No 640 38.6%
Q41 CR36 Would you ever use or wear something that has a tobacco company or tobacco product name or picture on it

such as a lighter, t-shirt, hat, or sunglasses?

. Missing 23 .

1 Yes 188 10.2%

2 Maybe 318 18.5%

3 No 1,185 71.3%
Q42 CR37 Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack) with a tobacco product brand logo on it?

. Missing 64 .

1 Yes 181 10.3%

2 No 1,469 89.7%
Q43 CR38 Has a person working for a tobacco company ever offered you a free tobacco product?

. Missing 65 .

1 Yes 160 9.2%

2 No 1,489 90.8%
Q44 OR40 During the past 30 days, did you see any advertisements for tobacco products on the Internet?

. Missing 25 .

1 I did not use the Internet in the past 30 days 621 37.3%

2 Yes 422 23.6%

3 No 646 39.1%
Q45 OR44 Do you think tobacco advertising should be banned?

Missing 67

1 Yes 1,142 69.7

o
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2 No 505 30.3%
Q46 CR39 If one of your best friends offered you a tobacco product, would you use it?
. Missing 10 .
1 Definitely not 1,388 82.5%
2 Probably not 137 7.5%
3 Probably yes 117 6.4%
4 Definitely yes 62 3.6%
Q47 CR40 At anytime during the next 12 months do you think you will use any form of tobacco?
. Missing 16 .
1 Definitely not 1,375 82.3%
2 Probably not 166 9.1%
3 Probably yes 104 5.5%
4 Definitely yes 53 3.1%
Q48 CR41 Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit?
. Missing 24 .
1 Definitely not 491 28.4%
2 Probably not 278 16.3%
3 Probably yes 442 26.9%
4 Definitely yes 479 28.5%
Q49 CR42 Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at celebrations,
parties, or in other social gatherings?
. Missing 41 .
1 More comfortable 329 19.9%
2 Less comfortable 724 43.5%
3 No difference whether smoking or not 620 36.6%
Q50 CR43 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking a cigarette."
Missing 28 .
1 I currently smoke cigarettes 213 12.3%
2 Strongly agree 101 5.7%
3 Agree 100 5.7%
4 Disagree 323 18.5%
5 Strongly disagree 949 57.8%
Q51 OR45 Do your parents smoke tobacco?
Missing 12 .
1 None 973 57.6%
2 Both 86 4.6%
3 Father only 556 32.9%
4 Mother only 27 1.4%
5 Don't know 60 3.5%
052 OR46 Do any of your closest friends smoke tobacco?
Missing 16 .
1 None of them 1,184 71.1%
2 Some of them 296 16.5%
3 Most of them 156 9.1%
4 All of them 62 3.3%
Q53 OR48 Do you think young people who smoke tobacco have more or less friends?

Missing 45
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1 More friends 529 31.9%

2 Less friends 688 40.3%

3 No difference from non-smokers 452 27.7%
054 OR50 During the past 30 days, did you smoke tobacco to help you lose weight or keep from gaining weight?

. Missing 41 .

1 I did not smoke tobacco in the past 30 days 918 54.7%

2 Yes 129 7.4%

3 No 626 37.9%
Q55 OR56 During the past 12 months, did you read in your school texts or books about the health effects of

tobacco?

. Missing 34 .

1 Yes 913 53.7%

2 No 514 31.1%

3 I do not have school texts or books 253 15.2%
Q56 OR57 During the past 12 months, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age use

tobacco?

. Missing 40 .

1 Yes 449 25.6%

2 No 961 58.3%

3 Not sure 264 16.2%
Q57 OR59 During school hours, how often do you see teachers smoking in the school building?

. Missing 28 .

1 About every day 444 24.3%

2 Sometimes 388 21.1%

3 Never 546 36.4%

4 Don't know 308 18.2%
Q58 OR60 During school hours, how often do you see teachers smoking outdoors on school premises?

. Missing 20 .

1 About every day 399 21.7%

2 Sometimes 409 21.9%

3 Never 535 36.0%

4 Don't know 351 20.4%
Q59 SR1 Have you ever tried or experimented with shisha smoking, even one or two puffs?

. Missing 75 .

1 Yes 474 28.0%

2 No 1,165 72.0%
Q60 SR2 How old were you when you first tried smoking shisha?

. Missing 5 .

1 I have never tried smoking shisha 1,220 72.3%

2 7 years old or younger 122 6.5%

3 8 or 9 years old 88 5.1%

4 10 or 11 years old 104 6.1%

5 12 or 13 years old 119 6.6%

6 14 or 15 years old 44 2.8%

7 16 years old or older 12 0.6%
061 SR3 During the past 30 days, on how many days did you smoke shisha?

Missing 5
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1 0 days 1,400 82.8%
2 1 or 2 days 154 8.8%
3 3 to 5 days 63 3.4%
4 6 to 9 days 38 2.2%
5 10 to 19 days 19 0.9%
6 20 to 29 days 12 0.6%
7 All 30 days 23 1.2%
Q62 SR5 Do you want to stop smoking shisha now?
. Missing 19 .
1 I have never smoked shisha 1,197 71.7%
2 I don't smoke shisha now 252 14.6%
3 Yes 116 6.3%
4 No 130 7.3%
Q63 SR6 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking shisha?
. Missing 17 .
1 I have never smoked shisha 1,197 71.4%
2 I did not smoke shisha during the past 12 months 215 12.7%
3 Yes 138 7.4%
4 No 147 8.5%
Q64 SR7 Do you think the smoke from other people's shisha smoking is harmful to you?
. Missing 19 .
1 Definitely not 295 16.4%
2 Probably not 157 8.8%
3 Probably yes 251 14.7%
4 Definitely yes 992 60.1%
Q65 SR8 The last time you smoked shisha during the past 30 days, where did you smoke it? (select only one
response)
Missing 24 .
1 I did not smoke shisha during the past 30 days 1,308 78.5%
2 At home 189 11.1%
3 At a coffee shop 77 4.0%
4 At a restaurant 33 1.9%
5 At a club 19 1.1%
6 Other 64 3.4%
Q66 SR9 During the past 30 days, did anyone refuse to serve you shisha because of your age?
. Missing 33 .
1 I did not try to get shisha served to me during the past 30 days 1,361 82.3%
2 Yes, someone refused to serve me shisha because of my age 173 9.7%
3 No, my age did not keep me from being served shisha 147 8.0%
Q67 SR11 If one of your best friends offered you shisha, would you smoke it?
. Missing 13 .
1 Definitely not 1,339 79.4%
2 Probably not 114 6.5%
3 Probably yes 120 6.9%
4 Definitely yes 128 7.3%
Q68 SR12 Once someone has started smoking shisha, do you think it would be difficult for them to quit?
Missing 18

1 Definitely not 489 28.8

o
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2 Probably not 329 19.4%

3 Probably yes 421 25.4%

4 Definitely yes 457 26.5%
069 SR13 Do you think smoking shisha helps people feel more comfortable or less comfortable at celebrations,

parties, or in other social gatherings?

. Missing 55 .

1 More comfortable 318 19.1%

2 Less comfortable 807 48.4%

3 No difference whether smoking shisha or not 534 32.4%
Q70 PBR70 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking shisha."

. Missing 30 .

1 I currently smoke shisha and I enjoy it 315 17.7%

2 I currently smoke shisha, but I do not enjoy it 125 6.7%

3 Strongly agree that smoking shisha is enjoyable 80 4.7%

4 Agree that smoking shisha is enjoyable 66 4.1%

5 Disagree that smoking shisha is enjoyable 219 13.2%

6 Strongly disagree that smoking shisha is enjoyable 879 53.6%
Q71 PBR71 Do you think that smoking shisha is harmful to your health?

. Missing 9 .

1 Definitely not 271 15.1%

2 Probably not 138 7.7%

3 Probably yes 136 7.7%

4 Definitely yes 1,160 69.5%
Q72 PBR72 From whom did you learn to smoke shisha?

. Missing 11 .

1 I do not smoke shisha 1,272 75.6%

2 My father 131 7.4%

3 My mother 47 2.5%

4 My brothers 56 3.1%

5 My sisters 16 0.9%

6 My friends outside the school 36 2.0%

7 My colleagues at the school 16 0.9%

8 One of my relatives 129 7.6%
Q73 PBR73 Among people around you, who is the person who smokes shisha most frequently?

. Missing 50 .

1 My father 434 25.7%

2 My mother 109 6.7%

3 One of my brothers 134 7.9%

4 One of my sisters 30 1.7%

5 One of my friends outside the school 71 4.2%

6 One of my colleagues at the school 36 2.0%

7 One of my relatives 850 51.8%
Q74 PBR74 Did you ever share smoking the same shisha with others?

. Missing 33 .

1 I do not smoke shisha 1,314 78.6%

2 I smoke shisha, but I do not share it with others 157 8.9%

3 Yes, I share it with another one 116 7.2%

4 Yes, I share with two others 55 3.1%

5 Yes, I share it with 3 or more people 39 2.2%
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How old were you when you first tried using smokeless tobacco?
Missing

I have never tried using smokeless tobacco

7 years old or younger

8 or 9 years old

10 or 11 years old

12 or 13 years old

14 or 15 years old

16 years old or older

O U W N

During the past 30 days, on how many days did you use smokeless tobacco?
Missing

0 days

1 or 2 days

3 to 5 days

6 to 9 days

10 to 19 days

20 to 29 days

All 30 days

O U W N

Do you want to stop using smokeless tobacco now?
Missing

1 I have never used smokeless tobacco
2 I don't use smokeless tobacco now

3 Yes

4 No

The last time you used smokeless tobacco during the past 30 days, how did you get it? (select only one

response)

Missing

I did not use smokeless tobacco during the past 30 days
bought it in a store or shop

bought it from a street vendor

bought it at a kiosk

bought it from a vending machine

got it from someone else

got it some other way

JO U WM.
HHHH HH

During the past 30 days, did anyone refuse to sell you smokeless tobacco because of your age?
. Missing

1 I did not try to buy smokeless tobacco during the past 30 days

Yes, someone refused to sell me smokeless tobacco because of my age

3 No, my age did not keep me from buying smokeless tobacco

N

If one of your best friends offered you smokeless tobacco, would you use it?
Missing

Definitely not

Probably not

Probably yes

Definitely yes

S W N .

Do you think using smokeless tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at
celebrations, parties, or in other social gatherings?
Missing

Unweighted
Frequency

24
1,346
117
75

64

59

17

12

10
1,462
121
54

25

17

18

19
1,232
157
131
175

26
1,417
109
60

34

10

36

22

47
1,417
134
116

16
1,357
176
83

82

64

11

Weighted

Percent

[ee) O WWWwOo K

~J

~

OO WO WO BN
o

o

P OORF WO O

B0
o

o

P NORFR WO W,m
w W U1~ W N
o

o

o O
oe

o°

~ 3 J w0
o

o

NNV

oo oo

o

o

o

o° oo

o

o

o

OB O b O a3
o

o

o°

o

oo oo

o

o

o

o°

o

o



Original
Question

Q82

Q83

084

Analysis
Variable

ELR1

ELR2

ELR3

GYTSEMRO2013 Gaza Strip-West Bank All Schools

Region 2 (UNRWA GAZA) —-- Web Codebook
Question Code and Label
1 More comfortable
2 Less comfortable
3 No difference whether using smokeless tobacco or not

Before today, had you ever heard of electronic cigarettes or e-cigarettes?

Missing
1 Yes
2 No

During the past 30 days, on how many days did you use electronic cigarettes?
Missing

0 days

1 or 2 days

3 to 5 days

6 to 9 days

10 to 19 days

20 to 29 days

All 30 days

O U WN .

How many electronic cigarettes (number of fluid cartridges) have you used in your lifetime?
Missing

0

Less than 1

1 or 2

3 to 10

11 to 20

21 to 50

More than 50

O U WDN .

Unweighted
Frequency

349
799
502

81
873
760

11
1,458
146
59

15

10

12

20
1,465
120
56

26

10

16

12

Weighted

Percent
20.8
.6
30.5

48

51.
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